

回忆恩师杨慎林

■(夏津)王化勇

昨夜梦回四中,梦见了恩师杨慎林。
夏津四中是一所农村高中,整个校园破破烂烂的,没有教学楼,没有餐厅,没有大操场,只有几排掩映在老垂柳之间的红砖瓦房。但是,这里有一流的老师,有我一辈也忘不掉的恩师杨慎林。

高一时,老杨只代我们的历史课,并不是我的班主任,但我对老师印象深刻,那时,老杨大约二十六七岁,浑身散发着青春活力,连走上讲台时的脚步声都急促有力。黑黑的皮肤,明亮的双眸,纯真的笑靥,加上口中跳跃而出的一句“上课”,将我所有的失意与困倦全都赶到了爪哇国去了。杨老师讲历史更像是讲评书,不仅讲史实,还讲史评,从神秘梦幻的古埃及文明到虚伪霸道的大棒政策,从叹为观止的盛唐气象到扼腕不已的晚清落日,从振聋发聩的五四呐喊到天安门城楼的伟人圣宣,老杨时而眉头紧皱,语调低沉,时而眉飞色舞,语调高亢,我也在高低起伏的眉头间如痴如醉,笑傲书山。时至今日,坚守讲台二十多年的我,很多地方都是老杨的翻版。

文理分科后,我们搬进了高大明亮的教学楼,杨老师也成了我的班主任。说实在的,老杨一点也不吓人,甚至还有几分大哥哥似的和蔼,但我从不敢招惹是非,总觉得那样对不住老杨那明亮的双眸,纯真的笑靥,直到那次运动会。那是我们高三最后一次运动会,我和另外三个同学参加4*100米接力,不知道是什么原因,在我

最后一棒冲刺的时刻,裁判老师挥动红旗,宣布取消我的成绩,理由是踩了边线。如果正常比赛,我们稳拿10分,可是现在,一切化为了泡影。我不知发了哪门子疯,哭着要去找裁判员评理,并怂恿大家退赛。这时,一向和蔼的老杨将我拽到一边,朝我屁股上狠狠地踹一脚,“哭啥哭,挺大的大老爷们输不起,不就是一场比赛吗?就这个熊样将来怎么成大事……”看我止住了哭泣,老杨的双眸又明亮起来,和颜悦色地给我讲了一堆道理,其中的一句话深深印在我心里:凡事要么不做,要做就要做到最好。

毕业前夕,我和祥明、小尹子等几个同学去和老师告别,我记得很清楚,那天夜晚月色皎洁,格外清爽。我们围坐在老杨身边,谈三年高中生活,谈未来理想,不知为什么,杨老师有些感伤,一丝月光在他的眼角悄悄绽放,“说走就要走了,以后也不知道能不能再遇到你们这样一群懂事又肯学的孩子。考上大学别忘了再回四中看看老师,以后的道要靠你们自己走了,记住了,看准的事,要么不做,要做就做到最好。”月色如水,用她特有的温柔拥裹了静默的我们,星光黯淡,用无声的哀叹连缀起我们曾经走过的三年。老师,忘不了那个雨夜,你带着我们全体男生冒着暴雨排水的场景;忘不了元旦晚会上你基本不在调上的《涛声依旧》;忘不了我们忙于写毕业论文,被你高声训斥的场景。老师,你可知道,你的一颦一笑,

一举一动,在那个十八岁的夏季,曾经点燃一个沉睡的生命!

后来,我就成了你,黑黑的皮肤,明亮的双眸,纯真的笑靥,真诚地面对讲台下面一双双渴求的眼睛。三十年了,我也一直在思考一个问题,老杨教给了我什么?让我在张北坝上最寒冷的白毛风里,在木兰围场最孤独的寒夜中,在暖泉湾醉人的光荣榜上,从不敢忘记那句话:凡事要么不做,要做就做到最好。我不知道,这算不算素养,这算不算核心价值观,但我知道,这是一把火,这把火从来不是高高在上的赐予,从来不是例行公事的敷衍,更不是所谓仪式感的生硬传递。它取自于真诚地倾听,它跳越于无私地帮助,它燎原于并肩前行。三十年了,我也不再感到新奇!直到一天我发现一个荷包露出水面,我才感到生命的神奇!我每天回来都会望望莲花开了没有,没有!可是又高了一点点!

且借凡尘二两墨,不绘春光醉山河。一剪寒烛影伴身,觅得人间园丁色!师者如佛,佛如我师,黑黑的皮肤,明亮的双眸,纯真的笑靥。回忆恩师的日子,我也把自己活成白月光……

原创诗歌

夏日的蝉鸣

■(德州)耿庆鲁

夏日的蝉声

密集地落在耳膜上

悠悠扬扬

让人不得安静

天气炎热

而蝉声不止

似乎夏日的温度

又高了几分

蝉鸣是夏日的专属音乐

丝丝缕缕

抑扬顿挫

颤动人的灵魂

夏日的蝉鸣

歌颂生命的精彩

以豁达和淡然

看破生命的轮回

蝉的生命短暂

却努力活出生命的精彩

蝉鸣夏天

让人记忆深刻

人生多磨难

需坦然面对一切

听一曲蝉鸣

我感悟到生命的坚韧



印象夏津

yinxiangxiajin

王帅 摄

一粒莲

■(夏津)肖占国

绿植,增添生机。

卖童鞋的柜台前,站着一个玉净花明的少女。她的柜台上放了一个七寸的小盘,里面盛着浅浅清水,洒了一小撮麦粒,竟长出亭亭的麦苗来。麦苗纤细,微露其根,茎白白嫩嫩,只有叶尖绿油油的,满是春意。我的心里咯噔了一下,我从来也没有意识到麦粒这么寻常的东西,竟然会被当花养在盘子里,我第一次被这纤细的生命所感动!不由想起了钵式花盆和莲子。

春节过后,我的心里一直有一事萦绕:何时把碗莲种在钵式盆里?

天气渐渐暖和,穿的衣服薄了,我拿出花盆,掏出包莲子的纸包,打开,挑了一颗最饱满的莲子。找了一块青砖,把莲子凹下去的那头在砖上磨,一推一拉,左转转,一下两下,慢慢地磨透了,看到了莲芯。我把钵式盆内注满清水,把莲子投了进去,用一张硬纸盖了口,放在窗台上晒它。

第二天揭开纸片一看,水变的浑浊发黄了,赶紧倒掉换了新水,莲子膨胀有了裂口。第三天,又换了一次新水,莲子竟冒出个绿色的小尾巴了。一个星期后,莲子冒出了绿叶,浮在水面上,后来又有一片叶子直立着挺出

水面,我便在花盆加了点塘泥。叶子一片一片地多起来,我也就不再感到新奇!直到一天我发现一个荷包露出水面,我才感到生命的神奇!我每天回来都会望望莲花开了没有,没有!可是又高了一点点!

我要出差了,我把花盆的水加满了,我生怕莲花会因缺水而干掉,我多么想见证莲花盛开的那个时刻啊!我只能锁上门走了。事情办的很顺利,只用了三天,我就回来了。一路上,我都企盼着莲花能够没事,终于赶上了末班地铁,回到住处,已经过了十二点了,浑身疲惫,真想一进门便倒在床上大睡。我开门拉灯,还是忍不住往窗台上看去。我一下子惊呆了:莲花开了!竟然比花盆还大!

我急步走到窗台前,粉红色的莲花在几片铜钱大小的绿叶的衬托下,更显娇嫩。用手轻轻碰了碰花朵,莲花微微颤动了一下。我的心里也像开了一朵花,几天来的疲惫,委屈,烦闷都烟消云散了。

我睡意全无了,凝视着盈盈的花朵,似乎熠熠的光辉充满了整个房间,心想:养花就是一个心态,和于物,不违其性,把心沉浸进去,忘却外物。不苛求,真的花开的时刻,你所喜悦才是由衷的高兴!

花放大光明,我得大自在。

老屋前的菜地

■(安徽)周品

老屋前的那片菜地

母亲曾留下了纵横的印迹

和滚烫的汗滴

在不同的季节里

变幻着五彩缤纷的美丽

随着岁月的流逝

曾经的身影渐渐远离

菜地也显得杂乱无序

再也不见往日的生机

满头霜花的母亲默默面对

发出一声声轻轻的叹息

执笔少年

玩伴

■(夏津一中学生)张慧



儿时,父母为了生计外出打工了,我就是唯一的“玩伴”。

我就像她的影子一样,每天寸步不离地跟在她身后,她总说我是她的跟屁虫。春天,我们会相伴去田野里玩耍,拔野菜,识庄稼,捉蝴蝶,看风景。夏天,她就用自己制作的蒲扇为我祛热遮阳。每次夏天出门,她背着我,我趴在她并不厚实的背上悠哉乐哉。她就问:“为什么要我背着啊?你又不是不会走路!”我顽皮地说:“天儿太热了,烫脚!”她知道我懒,并不穿我。背累了,就倒手抱着

我,虽然她嘴上一直说我重,但一次也没有把我放下来。秋天,每到收玉米的时候,爷爷奶奶下地干活了,很少有空给我们做饭了,她就颤巍巍地扭着小脚在灶台上忙活,做的全是我爱吃的菜,什么西红柿炒鸡蛋啦,清炒油菜啦,猪肉炖白菜粉条啦……我并没有因为缺失父母的关爱而受到一丁点儿委屈。冬天,她总是把我裹得严严实实的,生怕我冻着。她每年都会给我做一个小棉袄,16年下来,一共做了16件,摆起来比我还要高呢!至今我还记得她戴着老花镜穿针引线的情景,16年了,那影像定格为我生命里一道永远也不凋零的风景。

我上小学一年级时,父母把我送到了城里来上学。从那时起,我只能每隔一周才能见她一面。每次上车的时候,她总会撵着我走,但走出很远之后,我偶一回头,只见她站在胡同口,用她那随身携带的手绢,在擦拭眼泪……

这位疼爱了我多年,陪伴了我多年,不是父母,胜似父母的人,就是我的老奶奶,我最亲最爱的人!

现在,她已经92岁高龄了,依旧甚至更加疼爱我,虽然她不再会抱着我,因为年老视力下降得厉害,也不再给我做棉袄了,但她仍然有她爱我的独特的方式。每当过节或有亲戚来家里看她时,所带的礼物、好吃的,都会留给我,哥哥、弟弟都没有他们的份儿。她每个星期都会给我一些零花钱,即便她知道我妈会给我,但她还是会说:“不要告诉你妈!她要给你钱你就拿着。在外面念书不容易!”当时年纪小,很不理解老奶奶的心情,现在想来,她对我的疼爱是那样的体贴入微,掏心掏肺,让我刻骨铭心,永生难忘。

物换星移,不知不觉间我上高中了,虽说是刚开始,但也不可有一丝一毫的懈怠,我耳边时刻萦绕着老奶奶的叮嘱和鼓励:“好好念书,考大学,过好日子!”因为住校,课程紧,得隔两三天

才能放一次假,就很少见到老奶奶了。回到家,因忙于作业,也少到她家去。这次十一长假,晚上去老奶奶家吃饭,饭后与她交谈时,她的一句话让我很难受。她半真半假地调侃:“平常不放假,放假了也不知道来看看我!我现在腿脚不利落,只能在你上我这吃饭的时候才能见你一面,你一吃完饭就急着回家写作业。我知道你忙,但也要适当地放松,不能绷得太紧了,时间长了,还不得把人绷断喽?”听完她的话,我的眼泪一直在眼中打转,那泪水里有温暖,有感激,也有自责,有愧疚。但我不敢让它流出来,怕引得老奶奶伤心,她年纪大了,经不得情感的波动了。

这些年,老奶奶给我许多的疼爱和关怀,我无以为报,只能祈盼上苍让老奶奶活得更长久些,好让我有机会好好孝敬她。16年,老奶奶的怀抱就像舒适的摇篮,我就像一株渴望雨露滋润的小苗,沐浴着温暖和煦的阳光,茁壮成长。